

全国定向锦标赛为何花落大足？

□ 新渝报记者 陈安林

定向运动是利用地图和指南针，根据组织方的规则要求寻找地图上所标示的各个检查点，以最短时间完成规则预设任务点为胜的体育项目。它集知识性、趣味性、娱乐性、挑战性于一体，是最具群体效应的现代运动项目。

3月25日，全国定向锦标赛在大足区举行。来自21个省（自治区、直辖市）以及香港、澳门特别行政区的88支代表队、800多名专业运动员、教练员参加比赛。作为代表全国定向运动最高水平的权威赛事，为何会在大足举办？

资源禀赋优势突出

深厚的文化底蕴、优美的自然景色和品尝不尽的美食小吃是大足成功申报全国定向锦标赛的重点原因之一。

文化底蕴深厚。大足拥有重庆唯一的世界文化遗产——大足石刻。全区共有造像144处、5万余尊，融合了儒、释、道三教文化精髓，是人类石窟艺术史上最后的丰碑。

自然景色优美。大足空气优良天数常年保持在328天以上，森林覆盖率40.6%，建成区绿地率达到45.4%，是国家级生态示范区、国家森林公园、全国绿化模范城市、全国卫生城区。同时，龙水湖、巴岳山等一批秀美的风景园区，隆平五彩

田园、红岩重汽博物馆、如梦荷堂·山湾时光等一批网红打卡点也为大足景色增添不少色彩。特别是近年来，大足全力创建“国际文旅名城”，全面实施宝顶山景区保护提升工程，加快打造多个精品景区景点，投用了大足石刻游客中心，正式向全球发布了8K球幕和4K宽屏石刻电影，并且成功创建香国公园、棠香人家等4A级景区，让大足城市魅力更加凸显。

烟火味十足。大足不仅有美味的邮亭鲫鱼、化龙跳水鱼、雍溪口水兔，令人回味无穷，还有荷花宴、冬菜宴、大足黑山羊全羊宴等特色餐饮，吸引了众多食客慕名而来。

在大足可以游、可以玩、可以吃，这就激发了运动员们的参与性、积极性、体验性。

赛事举办条件健全

场地满足专业赛事要求是大足申报成功的基本条件。

大足境内主要以分低山、丘陵、平坝及河谷4种地貌类型为主，是举办定向赛事的绝佳地形。6天赛事期间，大足也根据当天比赛内容相应的安排出了6个场地进行比赛。

城市建在公园里。据大足区公园管理所所长何永铄介绍，全区现有公园星罗棋布的公园、广场、游园，截至目前大足共建成了20个公园、17个游园，绿地

面积已达到1610.62公顷。此次比赛中，位于大足城区的香国公园、圣迹湖公园、北山公园分别是此次赛事的开幕式、短距离接力、短距离项目比赛的举办地。拾万镇隆平五彩田园则是定向赛事“老选手”，2021年曾举办过中国农民丰收节·隆平五彩田园定向赛等大型定向赛事。宝顶山石刻景区、金山镇佛手基地也因植被适度、地形变化多样入选。

大足区对活动的高度重视和浓厚的健身氛围也是成功申报因素之一。近年来，大足区高度重视体育和文化事业发展，持续强化体育基础设施建设，推动体育产业与群众体育、竞技体育融合发展，打造了围棋、武术、足球、网球等一批特色培训项目，荣获“2017—2020年度全国群众体育先进单位”，被国家体育总局列入“首批全国县域足球典型”名单，成功创建“全国围棋之乡”、入选“中国体育旅游精品景区”。

“对标重庆建设现代化体育强市目标任务，大足正以体育设施为基础，全民健身为目标，竞技体育为引领，体育产业为支柱，体育文化为核心，重点打造多层次全民健身赛事体系。”大足区体育发展中心副主任朱江城介绍，“根据部署要求，平时我们就会举办一些体育赛事活动，每年8月‘全民健身月’更是积极开展全民健身系列活动，全年累计开展群众性体育赛事活动60余场。”据了解，目前大足区的体育场地面积有2178870平方米，人均体育

场地面积达到2.61平方米。

赛事举办经验丰富

多次成功举办定向运动的赛事经验使得大足拥有了举办全国定向锦标赛的办赛能力，同时也为赛事的成功举办提供了保障。

2020年的定向运动还是一项新兴运动。此时，市民们刚通过2019PWT世界定向精英巡回赛暨智跑重庆国际城市定向赛初步接触了解定向运动。大足区便趁热打铁，积极举办首届亲子定向运动赛，吸引了200多名家庭和个人参赛。这一次赛事也成为大足区成功举办定向赛事的开始。

此后，大足区积极借鉴全国和世界知名赛事的成功经验，以世界文化遗产“大足石刻”作为赛事索引，引入城市定向赛和定向越野赛，相继举办了2020年首届川渝“云健身”网络运动会定向越野积分赛（重庆赛区）、2021年中国农民丰收节·隆平五彩田园定向赛等大型定向赛事，吸引了众多市民、选手参赛。

这些赛事为大足区更好举办定向运动赛事积累了经验，奠定了基础。而这一系列活动的成果举办也证明了大足办好高质量举办好全国定向锦标赛的能力。

“希望借助此次全国定向锦标赛，可以进一步提高大足全区的办赛能力和水平，吸引更多的高水平体育赛事活动落户大足。”朱江城说。

推进成渝“双圈”建设

大足区政协主席廖文丽到成都大足商会考察

新渝报讯（记者 邓小强）3月21日至22日，大足区政协主席廖文丽率队到四川省成都市考察，围绕推进成渝地区双城经济圈建设，走进知名茶企、药企和学校洽谈合作，为开启相关产业项目川渝合作牵线搭桥，与成都大足商会共商助力家乡高质量发展大计。

大足区政协副主席何永忠、薛燕参加考察。龙和国际茶城是一个超大型茶产业商贸博览园。廖文丽走进茶城探访众多茶企，与茶城董事长、四川省茶叶行业协会会长覃中显探讨推动大足茶产业发展的路径。覃中显说，作为大足人他要义不容辞献智出力，将迅速在龙和国际茶城开辟大足茶展示中心；利用协会资源全面推介大足茶，打响大足茶知名度；指导提升大足茶产品包装设计水平，促成与四川知名茶企的全方位合作。

四川升和药业股份有限公司是一家高新技术医药企业。廖文丽考察企业新药研发情况，同企业负责人交流，推介大足中药材产业。企业负责人黎勇承诺，将回到家乡大足分享信息、指导技术，帮助大足中药材产业跃上新台阶。

来到龙泉驿区光华东山学校，廖文丽就提高育人质量、推广大足石刻文化与学校监事长梅行明进行探讨。梅行明表示，将寻找机会回家乡大足投资教育，为基础教育高质量发展作出贡献。

成都大足商会多位负责人及会员陪同考察，廖文丽同大家交流时，详细介绍大足快速发展的喜人形势，欢迎老乡们常回家看看，为大足发展把脉支招、分享资源，助推招商引资。会员们热情表示，将发挥所能，引项目、拉资源，全力支持家乡发展。

大足启动全民阅读活动暨中小学生阅读素养提升工程

新渝报讯（记者 邓小强）3月25日，以“沐时代春光 品大足书香”为主题的大足区全民阅读活动暨中小学生阅读素养提升工程启动仪式举行。市人大常委会副主任任余远牧，市委宣传部分副部长、市文明办主任马岱昌，市教委一级巡视员邓沁泉，大足区委副书记罗晓春出席，分享他们的读书体验和阅读观。

大足区政府副区长王大蓉主持启动仪式。

启动仪式上，大足区教委发布《关于印发大足区中小学生阅读素养提升工程实施方案的通知》明确，全区各所学校要引导学生科学利用课余时间多读书，家长要积极支持并参与亲子阅读，实现学生有书读、读好书、有时间读、有指导读、读有成果、读中成长的目标；大足区教委、区进修校将启动“十佳书香校园”评选活动，各所学校要打造“书香校园”阅读品牌并开展阅读竞赛评比活动。罗晓春表示，希望读者从书籍和大足石刻等人文风物中广泛吸收文化养分，社会各界持续开展爱心赠书等活动支持全民阅读，大家把阅读所学本领用于建设富裕文明和谐美丽幸福新大足。

仪式上，重庆五洲世纪文化产业集团向大足区捐赠总价值100万元的精品图书。

陈卉丽荣获“全国五一巾帼标兵”称号

新渝报讯（记者 李东 陈柯勇）为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，鼓舞激励广大女职工在强国建设、民族复兴新征程上更好发挥“半边天”作用。3月24日，全国总工会在北京召开全国五一巾帼表彰大会，大足石刻研究院保护工程中心主任陈卉丽荣获“全国五一巾帼标兵”称号，并出席大会代表重庆13名“标兵”领奖。

据了解，中华全国总工会此次表彰了450个集体全国五一巾帼标兵岗称号，和450名个人全国五一巾帼标兵称号。其中，重庆13个单位、13名个人分别获奖。

陈卉丽长期坚守在文物修复一线，巾帼不让须眉，她用自己的智慧和坚守，践行着文物工作者的初心和使命，带领团队承担大足石刻5万余尊造像的修复工作，在国家石质文物保护一号工程——大足石刻千手观音造像抢救性保护修复工程中，陈卉丽总结出石刻修复“望闻问切”四诊法，准确率达95%，成为全国顶尖的石质文物修复专家，为石刻艺术重获新生作出突出贡献。她先后荣获“全国五一劳动奖章”“全国三八红旗手”“全国先进工作者”等荣誉称号。

2023年重庆市青少年围棋团体锦标赛闭幕

□ 重庆日报记者 李志峰

3月26日，为期两天的2023年重庆市青少年围棋团体锦标赛在重庆一中闭幕，21个代表队分获小学组、初中组、高中组一二三等奖。71岁的“棋圣”聂卫平，围棋世界冠军常昊、古力向获奖者颁奖。

本次比赛由市教育局、市教委主办，分为小学组、初中组、高中组，共有173支队伍519名棋手参加。经过两天的对弈，南开小学、石坪桥小学、育英小学、人和街小学、四牌坊小学分别获得小学组冠军，重庆一中包揽初中组、高中组冠军。

来自重庆市围棋协会的数据显示，重庆市青少年围棋团体锦标赛从2019年有56支队伍280名棋手参赛，到今年有173支队伍519名棋手参赛，不断上升的参赛人数体现出我市青少年围棋事业的蓬勃发展。

新闻快递

3月24日，大足区人大常委会督导组到西南建材城、海棠国际等地，开展创文督导检查，对督查过程中发现的乱停乱放、违规搭建、占道经营等问题进行现场劝导，并提出了整改措施。大足区人大常委会副主任周虹参与督查。

3月21日，大足区委统战部、大足区新专联相关人员一行到四川省成都市新津区开展学习交流，并签署合作协议。接下来，两地新专联将围绕组织建设、品牌打造、调研建言、培训交流等方面不断深化合作，打造更加规范化、特色化、品牌化创新实践基地品牌，推进两地新的社会阶层人士统战工作更上一个台阶。

新渝报记者 黄舒 通讯员 周俊彬

全国首个图书馆无感智慧借阅系统在重庆启用

3月23日，重庆图书馆，全国首个“开放式无感智慧借阅系统”正式启用。

该系统采用置顶式RFID超高频芯片感知设备、AI摄像头感知设备，通过智能数据分类算法，主动收集、关联读者及图书信息，实现读者不需要驻足停留，在无感知状态下进行图书自动借阅，为读者提供智慧、便捷的全程无感体验，极大地提高了图书馆服务效率。

重庆日报特约摄影 孙凯芳



工信部：今年力争专精特新中小企业超8万家

记者近日从工信部获悉：伴随一系列纾困帮扶措施出台，我国中小企业稳增长、调结构、强能力，实现平稳健康发展。2022年日均新设企业2.38万户，中小微企业数量已超过5200万户，规模以上工业中小企业营业收入超过80万亿元。一大批专精特新企业脱颖而出，成为中小企业发展的亮点。

据介绍，我国已培育7万多家专精特新中小企业，其中专精特新“小巨人”企业8997家。2022年新上市企业中，专精特新中小企业占59%，其中，在科创板上市的企业中，72%是专精特新中小企业。累计已有1300多家专精特新中小企业在A股上市，占A股上市企业总数的27%。这些企业在工业基础领域深

耕细作，充分体现出专业化、精细化、特色化、新颖化的发展特征。

2022年全年规模以上工业中小企业数量、营业收入、利润总额同比分别增长10.5%、5.2%和1.1%。工信部对4.3万家中小企业调查显示，2022年近四成企业有新贷贷款，超六成企业有研发投入，超六成企业有固定资产投资，企业发展信

心不断增强。

工信部有关负责人表示，今年将强化政策惠企、服务助企、环境活企、创新强企，深入实施优质企业梯度培育工程，力争全国专精特新中小企业数量超过8万家，计划培育100个左右中小企业特色产业集群，全力推动中小企业高质量发展。

据人民日报

《重庆市巡游出租汽车客运管理办法》4月20日起施行 遭遇不打表计费、强行拼车 乘客可拒付车费

□ 重庆日报记者 崔曜

近日，市政府官网公布了《重庆市巡游出租汽车客运管理办法》（简称《管理办法》），明确了出租车驾驶员应该具备的条件、乘客乘车规定等。其中，遇到不打表计费、不出具客运票据、强行拼车等情况，乘客可拒付车费。《管理办法》将于4月20日起施行。

根据《管理办法》，市交通主管部门主管本市巡游出租汽车客运管理工作，并统

筹中心城区巡游出租汽车客运管理工作；区县（自治县）交通主管部门负责本行政区域内的巡游出租汽车客运有关管理工作。

据了解，巡游出租汽车提供客运服务实行扬手招车、电召和站点租乘等方式。其中，巡游出租汽车电召服务平台应当遵守本市巡游出租汽车管理相关规定，不得有违规计价、派单等行为，市交通主管部门对电召服务信息实施动态监管。巡游出租汽车电召服务平台、巡游出租汽车车载智能终端应当与市交通主

管部门建设的巡游出租汽车监管服务平台实现实时信息共享。共享信息包括车辆和驾驶员基本信息、服务信息以及乘客评价信息等。

《管理办法》提到，乘客租乘巡游出租汽车应当遵守规定。例如，不得携带易燃、易爆、有毒等危害公共安全的物品乘车；不得向车外抛洒物品，不得损坏车辆设施设备或者损坏车内物品；不得携带宠物和影响车内卫生的物品乘车；醉酒者或者精神病患者乘车的，应当有陪

同（监护）人员等。对不遵守前款规定的乘客，巡游出租汽车驾驶员可以拒绝提供服务；已发生客运费用的，乘客应当按照规定支付。

《管理办法》也提到，乘客遇下列情形之一，可以拒绝支付车费，包括租乘的巡游出租汽车驾驶员不使用计价计价设备、使用不合格计价计价设备，或计价计价设备发生故障时继续运营的；巡游出租汽车驾驶员不按照规定出具相应客运票据，未经乘客同意搭载他人等情形。

重庆出台推动成渝地区双城经济圈建设行动方案

将实施提升主城都市区极核引领等10项行动

□ 重庆日报记者 申晓佳 实习生 蒲郁文

3月23日，《重庆市推动成渝地区双城经济圈建设行动方案（2023—2027年）》（下称《行动方案》）在市政府网公开。《行动方案》提出，要奋力推动成渝地区双城经济圈建设走深走实，聚力形成更多具有重庆辨识度的标志性成果，争当西部地区高质量发展排头兵，打造具有全国影响力的科技创新基地，勇当内陆省份改革开放探路先锋，加快建设高品质生活示范区，更好服务国家区域发展大局、内陆改革开放大局、长江经济带绿色发展大局、促进共同富裕大局。为此，《行动方案》明确，要实施主城都市区极核引领等10项行动，共53项任务。

其中，通过实施提升主城都市区极

核引领行动，到2027年，重庆主城都市区基本建成现代化国际大都市，发展能级和综合竞争力中西部领先，地区生产总值超过3万亿元，战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重提高到26%，服务业增加值占地区生产总值比重提高到54%，常住人口达到2200万人，常住人口城镇化率超过80%。

通过实施建设现代基础设施网络行动，到2027年，重庆以提升内联外通水平为导向，统筹发展与安全的现代基础设施布局、结构、功能和发展模式显著优化，互联互通、智能绿色、管理协同、安全高效的现代基础设施网络基本形成。

通过实施构建现代化产业体系行动，到2027年，重庆支柱产业转型升级取得重大突破，战略性新兴产业规模大

幅提升，产业数字化纵深发展，数字产业化持续提速，新兴数字产业加快布局，力争制造业占地区生产总值比重达到28%，数字经济增加值占地区生产总值比重超过50%。

通过实施加快科技创新中心建设行动，到2027年，重庆建成区域协同创新体系，科技创新能力跃升，科技创新中心核心功能形成，力争产生3项重大科学发现和技术成果，全社会研发投入强度超过全国平均水平，高新技术企业和高科技型企业实现“双倍增”，总量分别达到1.27万家和8.6万家，高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重提高到22%，科技进步贡献率达到65%。

此外，《行动计划》还提出，到2027